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Uşurătate.
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(m.) »Presa maghiară e mai superfi
cială decât ori-care altă presă; ea trece 
uşor peste ori-ce chestie«, — cu aceste cu
vinte potrivite caracterisează în »Agra- 
mer TageblatU presa maghiară un poli
tician croat.

Cine cunoaşte presa maghiară şi ur
măreşte cu deosebire cele-ce se scriu prin 
coloanele ziarelor asupra noastră, va da 
toată dreptatea politicianului croat.

în chestia naţionalităţilor presa 
maghiară e uşuratică, superficială, aco
perind adesea neştiinţa sa prin scorni
turi, calumnii şi înjurături la adresa 
noastră.

Dar’ în afară de aceasta presa ma
ghiară mai are un cusur, isvorît tot din 
superficialite, care însă o face adeso-ori 
caraghioasă şi de rîs.

înţelegem aci combinaţiile şi coniec- 
turile, ce face presa maghiară când e 
vorba de naţionalităţi şi de triumful ma- 
ghiarisărei. Ideea unei Maghiarii e viu 
comentată în ziare şi presentată ca de
plin realisabilă. Tot asemenea ori-co în
tâmplare neînsemnată, ori-ce lucru mic, 
care e în favorul ideei statului naţional, 
fără a fi controlat mai deaproape, e luat 
de bani buni, preamărit în ton elogios 
şi în urmă pe basa lui se fac cele mai 
riscate combinaţii.

Se înţelege, că în chipul acesta zia
rele maghiare adese-ori ajung a fi de ris.

Din multele esemple de felul acesta 
vom da drept dovadă caşul mai nou, 
sau am pute zice caraghioslicul mai nou 
al ziaristicei maghiare.

Guvernul Serbiei a trimis la mane
vrele artileriei noastre, ţinute de curând 
la Caşovia, pe un căpitan de artilerie, cu 
numele Andreiu Matyosici, ca sé facă 
studii şi să raporteze asupra lor.

»Magyarország* şi după ea toate 
ziarele maghiare au publicat textul unei 
scrisori, despre care ziceau că a scris-o 
Matyosici ministrului de răsboiu al Ser
biei. în scrisoare Matyosici cere sé fie 
scos din cadrele armatei sârbeşti, decla
rând, că se înrolează ca honved în Un
garia.

Eată câteva pasaje din scrisoare: 
Domnule m inistru!

Manevrele s’au terminat şi în alăturare am 
onoare a trimite resultatele studiilor mele.

Totodată inse sé-’mi daţi voe a vă anunţa, 
că deşi sünt soldat şerb, dar’ fiind de naştere 
din Ungaria, m& simt a fi m ai mult Maghiar, 
decât Serb şi m’am decis sé mé renîtorc la sinul 
patriei mele şi voiu întră în armata de honvezi.

De Serbia, despre care am crézut că îmi 
va fi a doua patrie, îmi voiu aduce aminte în
totdeauna cu recunoştinţă, dar’ locul naşterei, 
Ungaria, nu o poate înlocui în inim a mea.

A fost destul să vie un Serb şi sé 
declare, că el se simte Maghiar şi că 
întră în »armata* de honvezi şi ziarele 
maghiare — fără sé cerceteze dacă o 
adevărată ştirea şi dacă e autentică scri
soarea — au făcut cele mai absurde şi 
ridicule combinaţii.

Eată d. e. ce comentar face ace
stei scrisori »Magyarország* (nr. din 2 
Sept. c.):

»Aceasta este o apariţie rară, dar’ cre
dem, că vor trage învăţătură din ea 
mulţi fii nemulţumiţi ai patriei. Un ti- 
nér din Ungaria, după naţionalitate Sérb emi- 

* grează în Sârbia şi în urmă părăsindu-’şi ca
riera asigurată, se întoarce în patria sa ma
ghiară — faptul acesta ne poate insufla 
mulţumire liniştită. Aceasta este puterea 
atractivă a gloriei maghiare, care a făcut 
minuni în trecut şi se poate, că va face şi 
în viitor, Dominaţimea ideilor false de

naţionalitate nu e mai veche decât se
colul present — poate-că secolul urmă
tor le va vedé căderea. Oare nu e un 
presemn întoarcerea aceasta aproape ro
mantică« ?

Chiar dacă ar fi fost convinse zia
rele maghiare despre veritatea scrisoarei, 
chiar şi în acest cas combinaţiile sünt 
de tot optimiste şi ridicole. în faptul 
neînsemnat al unui om de rînd să vezi 
efectul gloriei maghiare şi un presertin 
pentru căderea ideilor de naţionali
tate! !!  Dar’ apoi când se constată — 
precum s’a constatat — că tot lucrul e 
o scornitură. La câteva zile după pu
blicarea scrisoarei, fratele lui Matyosici, 
care locueşte în Ungaria declară în nu
mele fratelui seu, că acesta n’a scris 
nimănui o astfel de scrisoare, că aceea 
e apocrifă şi că el nu are de gând să 
vină în Ungaria. Desminţirea o publică 
»Magyarország«, cu »mare regret«.

Ei, dar’ acum cum stăm cu efectul 
gloriei maghiare ? şi »fiii nemulţumiţi 
ai patriei« — de cari sünt destui — de 
unde să tragă »învăţătură« de pa
triotism ?

Când oare se va trata cu seriosi- 
tatea recerută chestia de naţionalitate 
în presa maghiară şi când această presă 
va înceta cu uşurătatea, prin care se 
face caraghioasă şi de rîs?

Sibiiu, 7 Sept. n.
S a ş ii  d in  B ra şo v  sünt foarte 

indignaţi pentru noua ordinaţiune a 
căpitanului de poliţie privitoare la 
steagurile naţionale, de care am amin
tit ieri.

„ K rö n st. Z e i tu n g “ aşteaptă ca 
toţi Saşii, fără deosebire de colorit 
politic sé iee posiţie contra acestei or- 
dinaţiuni care întuneca şi gloria şo- 
vinistă a lui T is za  ş i  B a n f f y.

„ K rö n s t. T a g e b lla tt“ spune că 
s’a făcut deja o representaţie la mini
stru contra ordinaţiunei odioase.

C ongresu l s tu d e n ţilo r .  »Tim
pul* scrie: »Budapesti Hírlap«, orga
nul contelui Apponyi, în numărul seu 
de Joi, 31 August, relevând într’un en- 
trefilet că la congresul studenţesc se 
vor ţine disertaţiuni despre chestiunea 
transilvăneană şi despre chestiunea bu
covineană, după-cum e prevăzut în pro
gram, observă următoarele:

>în România aceste congrese studenţeşti 
sünt nişte instituţii quasi-oficioase, pe care mi
nisterul instrucţiei le ajută materialiceşte în mod 
însemnat. în  anii din urmă guvernul român 
n’a tolerat ca în programul acestor congrese sé 
figureze obiecte cu relaţiuni de politică externă. 
Credem că ministerul de externe, măcar pentru 
punerea în discuţie a chestiunei bucovinene, nu 
va tolera ca studenţimea română, în cadrul unei 
instituţii quasi-oficioase, sé înceapă din nou agi
taţiile sale întrerupte odată în contra mouar- 
chiei austro-ungare«.

Observăm că »Budapesti Hírlap« 
se înşeală când crede că congresele stu
denţeşti sünt instituţii quasi-oficioase de 
unde lipsa de logică în tot restul notiţei.

C o n fe ren ţă  ceho - g e rm a n ă .
Ziarul »Politik« din Praga scrie, că 
schimbarea situaţiei politice din Austria 
nu se va face decât după întrunirea par
lamentului. Totodată »Politika e infor
mată, că se va încerca convocarea unei 
conferenţe ceho-germane, a cărei pro
blemă va fi aplanarea diferenţelor exi
stente. ______

C ontra  lu i  H e n tz i. Din Turda 
ni-se scrie: Duminecă ’şi-a ţinut partidul 
independentist din loc recte partidul cis- 
marilor şi pielarilor meetingul de pro
testare în contra sărbărilor de inaugu
rare a statuei generalului Hentzi.

Presidentul Dr. Vertan a ţinut o 
vorbire de deschidere, într’un ton 
foarte vehement, şi ce priveşte dina- 
sticismul de dubie valoare. Un măcelar 
a cetit proiectul de resoluţiune, cerând 
să-’şi exprime adunarea indignarea pentru 
p a ta  s â n g e ro a să  ce s ’a  ad u s  n a ţiu n e i

maghiare prin sărbătoarea trădătorului 
Hentzi.

Bravii civi s’au depărtat dela tăm- 
bălău în firma convingere că glasul lor 
de protest se va auzi în cer şi statua 
lui Hentzi o vor muta la Viena.

„Saşii au  fost — iţoi vom fi“ .
Aşa esclamă o foiţă maghiară 

din Braşov, organ al fişpanului, la 
finea articolului seu în care se ocupă 
cu cea mai nouă ispravă a căpitanu
lui poliţienesc, privitoare la interzice
rea colorilor săseşti venăt-roşu. încarcă 
cu mari laude pe fişpanul M a u rer , 
»care a făcut pentru maghiarism mai 
mult, decât toţi antecesorii sei*, apoi 
ia la re fe c  p e  S a ş i, »cari 700 de 
ani gustând ospitalitatea şi libertatea 
maghiară, n’au fost în stare e învăţa 
sé se acomodeze sincer statului ma
ghiar*. . . .

După toate acestea esclamă:...»Se
nu uităm, că S a ş ii  a u  fo n t, n o i  
în să  vom  f i * . . . .  Noi, adecă ma
ghiar o-armeno-jidanii din Braşov.

Ce se va întâmpla dar’ cu Saşii? 
î i  vor înghiţi într’o găluşcă înfăşurată 
cu »roşu-alb-verde*, sau ce ?

Ei, şi dacă Saşii a u  fo s t ,  şi Ma
ghiarii vo r f i ,  — ce-’i cu Românii ? ,

Ei s u n t !  A u  fo s t ,  s u n t  ş i  
vor f i .

D in M acedonia.
Ni-se scrie din Macedonia că anul , 

şcolar, care începe va fi un an epo- j 
cal în chestia şcoalelor româneşti din ! 
Turcia.

Pe toată linia sé remi firul, din 
nenorocire întrerupt la 1895.

Cea dintăiu îmbunătăţire care se 
pune la cale în acest moment, este des
chiderea în S a lo n ic  a unei şcoale  
de c o m erc iu  cu internat, şcoală care 
va da un nou avânt culturei româ
neşti în Macedonia.

Directorul acelei şcoale va fi B r .  
S u n d a , medicul vaporului R egele  
Carol.

Dl Dr. Şunda este originar din 
Macedonia, cunoscând perfect situoţiu- 
nea economică şi socială din Turcia.

Peste câteva zile se vor mai în
fiinţa 12  şcoale  p r im a r e  în  M a
cedonia , şi se negociază acum cu în
fiinţarea unei şcoale su p e r io a re  ro 
m â n e  la Constantinopol.

La colum na lu i T raiaa.
Deunăzi am publicat un articol: 

Id ee a  ro m a n ă . Tinerul entusiast, dl 
B r . C assiu  M a n iu  a desfăşurat cu 
inteligenţă şi spirit înalt idei măreţe, 
cari trebue se ne servească de călăuze 
în toată vieaţa. Sünt ideile cari au 
luminat prin secoli înaintea neamului 
nostru prigonit, întocmai cum norul de 
foc a luminat calea poporului Israel 
eliberat din robia egipteană.

Ni-se încălzeşte inima la astfel de 
idei, în curentul cărora trebue se punem, 
cu satisfacţie şi ceea-ce prepară bătră- 
md cu inimă tinără, venerabilul domn
V. A . Urechiă.

Eată un apel al bunului Român:

»La Roma, în 3 Octomvtie 1899 st. n. 
se ţine un mare congres în care esistă o che
stiune etnografică.

„Aci, de sigur, neamicii neamului nostru 
vor veni în numer, ca sé ne pună de nou 
în îndoială originea noastră latină.

»Românii cari au aderat la congres vor 
merge la Roma şi-’şi vor face datoria. Ei au 
hotărît încă, sé facă acolo o frumoasă ma- 
nifestaţiune latină, mergénd sé depună la 
picioarele columnei lui Traian o frumoasă co
roană de bronz, în onoarea înfiinţătorului 
Daciei romane.

»Această coroană nu trebue sé fie un 
dar adus memoriei marelui imperator numai 
din partea aderenţilor congresului, ci un omaj 
al naţiunei române. De aceea adresăm tu

turor bunilor Români apelul nostru ca sé 
contribuiască cu ori-ce sumă mică (începând 
dela 1 leu) pentru plata coroanei care deja 
se toarnă în bronz la şcoala de arte a sta
tului.

»Coroana va fi espusă câteva zile la o 
vitrină din Bucureşti, îndată după termina
rea ei«.

Au răspuns deja câţiva la frumo
sul apel. Dar’ prea puţini până acum. 
E măngăitoare însă însufleţirea celor-ce 
înţeleg acest apel. Unii scriu astfel 
trimiţând ofertele lor:

»Felicităm pe aciea cari au avut 
ideea unei manifestaţiuni de ginte, şi 
la etatea înaintată, ne bucurăm că focul 
sacru de neam, întreţinut de bătrânii 
preoţi şi apostoli ai românismului, e 
viu în pieptul tinerei noastre genera- 
ţiuni, căreia nu-’i scapă nici o oca- 
siune spre a arăta glorioasa noastră 
origină, cum ne aflăm aici la porţile 
Orientului ca o insulă în mijlocul 
oceanului de alte neamuri, şi care e 
menirea noastră*.

„Tribuna“ şi groful Tisza.
i i .

Câte am citat ieri, din »Tribuna* 
dela 1893 ar fi singure îndestulitoare a 
ne arăta importanţa moţiunei lui Tisza, 
în congregaţiunea Bihorului. »Tribuna* 
a mai »spicuit« însă în foile maghiare 
contemporane şi a mai adaus următoa
rele :

Resoiuţiunea votată în congrega
ţiunea comitatului Bihor a zăpăcit pe 
foile şovinisle.

„ B u d a p e s ti  H ír la p “ dela 22 
Septemvrie scrie:

»în clubul liberal azi nici nu s’a 
vorbit despre altceva, decât despre pro
punerea şi vorbirea faimoasă din Ora
dea a lui Tisza Pişta. Indignarea este 
generală, aşa zicând, între deputaţi.

»T-se ia în nume de rău cu deose
bire acea frasă a lui Tisza Pişta, unde 
a zis, că noi Maghiarii nu vrem să-’i 
facem re n e g a ţi  pe concetăţenii noştri 
valahi*...

Cine mai hesitează a recunoaşte, că 
dacă până nici discursul lui Tisza Pişta 
nu place şoviniştilor, apoi ei curat: au 
luat câmpii!

Numitul ziar îl face de altfel tră
dător pe Tisza Pişta şi zice, că nu-’i nici 
o deosebire între el şi — Mocsáry La
jos !

Pe de altă parte „M a g ya r H ír 
la p i  dela 22 Septemvrie scrie:

»în interesul adevărului trebue sé consta
tăm însă, că discursul, prin care Tisza Pişta a 
spriginit propunerea sa, din punct de vedere 
naţional maghiar este cu desăvîrşire corect, fără 
cusur«.

S'a ticăloşit rău »Magyar Hírlap*, 
vor zice Ungurii »adevăraţi patrioţi«, ce
tind rîndurile de mai sus. Ear’ »Buda
pesti Hírlap* va mai fi câştigat ade
renţi numind trădător pe cel care nu
meşte pe faţă şi fără î neun jur, că Ma
ghiarii da, vor să-’i desnaţionaliseze pe 
Români!*

*
După aceste mici detailuri ilustrante 

alo situaţiei dela 1893, să vedem cum 
aprecia »Tribuna« păşirea lui Tisza. Re
producem în întregime articolul seu prim 
din numărul 203.

TOT CEI VECHI I
»Şoviniştii maghiari nu uită şi nu 

învaţă nimic. Dovadă este modul, în 
care ei continuă a trata cea mai vitală 
şi în acelaşi timp cea mai acută che
stie a statului unguresc, chestia naţio
nalităţilor,

Multe s’au întâmplat de vre-o 2—3 
ani încoace, ca să nu mergem mai de
parte, din care toată lumea s’a convins 
despre natura gravă şi dificilă a rapor
turilor naţionale din patria noastră. Aşa 
că astăzi nici un om cuminte nu mai stă 
la îndoială asupra unui lucru: că na
ţionalităţile Ungariei sünt individuali
tăţi etnice, cu limba şi literatura pro
prie, cu aspiraţiunile lor culturale pro
prii, şi mai hotărîte astăzi ca ori-şi- 
când să lupte până la estrem pentru

câştigarea drepturilor şi garanţiilor de 
exisienţă naţională. Şi considerând că 
aceste naţionalităţi nu sünt fragmente 
risipite de popoare neînsemnate, ci po
poare tinere şi viguroase, cari locuesc 
în masse compacte de milioane de su
flete, cari constituesc majoritatea covîr- 
şitoare a locuitorilor ţărei, care pe dea
supra luptă în alianţă solidară contra 
supremaţiei maghiare, apoi va admite 
ori-cine, că resolvarea chestiunei naţio
nalităţilor în mod necesar se poate face 
n u m a i  p e  ca lea  in d ic a tă  de n a 
ţ io n a li tă ţ i ,  adecă pe basa principiu
lui egalei îndreptăţiri, prin garantarea 
libertăţei nationale şi culturale a fie
căreia.

Ori-cine, afară de şoviniştii ma
ghiari. Pentru ei toate cele întâmplate 
nu există. Ei nu-’şi fac socoteala poli
tică cu factorii reali, ei nu-’şi măsură 
nici chiar puterile proprii, ci dau orbiş 
înainte neţinând seamă nici de forţa 
evenimentelor, nici de interesele adevă
rate ale ţărei.

Cele întâmplate în congregaţia dela 
20 1. c. a comitatului Bihor, precum şi 
comentarele presei şoviniste asupra lor, 
sünt o foarte viuă ilustraţie, că pe când 
toată lumea a progresat în judecarea 
chestiei naţionalităţilor la noi, numai 
şoviniştii maghiari au rămas tot cei 
vechi.

Nu e vorbă, este interesant lucru, 
că tocmai fiiul faimosului *Ganef, zdro
bitor de naţionalităţi*, tocmai Tisza 
Pişta a trebuit să vină să iee posiţie 
contra esceselor turbate ale plebei ma- 

I ghiare fanatisate. El poate acum merge 
la tatăl-seu şi îi poate spune, că sămânţa 
şovinistă, aruncată de dînsul cu mână 
largă în vieaţa publică, ce roade îmbel
şugate a dat, încât chiar el, fiiul, silit a 
fost să întrevină, ca duhurile citate de 
tatăl să fie ţinute în frâu şi să nu facă 
»naţiunei« ruşine şi stricăciune prea 
mare.

Este asemenea foarte interesant 
atestatul ce fiiul lui Tisza Kálmán dă 
Românilor bihoreni, cărora cu toâte ace
stea şoviniştii li-au spart casele, drept 
dovadă, că ori-cât de mameluc vei fi, 
tot nu o poţi duce cu şoviniştii, dacă 
nu te maghiarisezi cu desăvîrşire.

însă moţiunea propusă de Tisza 
Pişta şi votată de congregaţia biho- 
reană, pentru a repara, întru-cât se mai 
poate repara, reputaţia »naţiunei«, pân
gărită prin barbariile dela 9 August ale 
canaliei orădane, ear’ nu pentru a da 
satisfacţia cuvenită Românilor insultaţi, 
este cu mult mai interesantă din alt 
punct mai înalt de vedere. Anumit ea 
dovedeşte, ceea-ce am zis mai sus, 
că şoviniştii n’au uitat şi n’au învăţat 
nimic.

Moţiunea numeşte şi astăzi pe lup
tătorii naţionali ai Românilor »duş
mani ai statului*, contra cărora cere 
»asprimea legilor« în interesul »statu
lui naţional maghiar*, care se poate 
împăca numai cu acei »concetăţeni de 
limbă română*, cari aderează necondi
ţionat la „ ideea(( acestui imaginar stat. 
Va să zică nici un paş înainte! Şovi
niştii continuă a se desmierda în utopia 
panmaghiarismului şi prin rostul unui 
mădular al puternicei dinastii tiszaiste 
vestesc lumei şi ţărei, că politica lor de 
stat tot politica de maghiarisare este şi 
rămâne /«

Articolul »Tribunei« încheie astfel:
»Eată importanţa politică a hotă- 

rîrei congregaţiei bihorene! Ea a mai 
sporit cu una număroasele dovezi, că 
dela  ş o v in iş ti i  m a g h ia r i  n u  este  
a se a ş te p ta  re so lva rea  c h e s tie i  
n a ţio n a li tă ţ i lo r .

Fie ca în acelaşi timp să fi des
chis ochii şi celor din urmă f r a ţ i  a i  
n o ş tr i, care  a u  m a i a ş te p ta t ceva  
p e n tr u  n e a m u l  lo r  de la  p r ie te 
n ia  c u lt iv a tă  eu  ş o v in iş t i i  m a 
g h ia r i.

Da, T is za  P iş ta  ş i  s e m e n ii  
lu i  p r im e ş te  p r ie te n ia  R o m â n i
lo r c re d in c io ş i s ta tu lu i  n a ţ io n a l  
m a g h ia r , însă Românilor credincioşi 
limbei şi naţiunei lor le declară lu p tă  
de e s te rm in a re .

C ine e ste  R o m â n u l, care se 
mai u m b le  d u p ă  a c es t so iu  de 
p r ie te n ie  ? !“

Aşa scria »Tribuna* dela 1893. Ce
titorii noştri pot face singuri compara
ţia cu cele-ce a scris »Tribuna Popo
rului* din August 1899, şi a judeca în
tru-cât această foaie e — »continuarea 
Tribunei*...
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Nostimade din Francia.
S’a întemplat una nostimă de tot!
Ziarul francez din Paris, »L’Intransigeant« 

istoriseşte că ar fi primit visita principilor ro
mâni, Mihail Văcărescu şi Scarlat Lahovary, cari 
au esprimat redacţiei acelui ziar sentimentele 
de dragoste ale Românilor pentru poporul fran
cez şi au manifestat deplina lor convingere de
spre culpabilitatea lui Dreyfus, convingere îm
părtăşită şi de Suveranul nostru, după spusele 
acestor principi.

Una la mână.
Imediat vine alt ziar francez tot din Paris 

»La Petite République< care istoriseşte, că redac
ţia ziarului »LTntransigeant« a fost pur şi sim
plu victima unei păcăleli. Faimoşii principi nu 
sünt decât un spiţer şi un băcan din Francia, ; 
cari cu precugetare s’au dus la redacţia ziarului 
»L’Intransigeant«, spre a dovedi astfel că acest 
ziar naţionalist e foarte mândru când primeşte 
felicitări chiar din partea unui străin duşman al 
neamului francez, cum e membrul familiei ger
mane Hohenzollern.

Două la mână.
în  sfîrşit apare şi ziarul francez din Bu

cureşti »L’Indépendance Roumaine«, cu urmă
toarea informaţiune: Colaboratorul nostru Mi
hail Văcărescu ne scrie din Paris, că a fost foarte 
surprins cetind notiţa din ziarul »L’Intransi- 
geant« prin care se dă seamă despre visita ce 
a făcut la redacţia acelui ziar dimpreună cu dl 
Scarlat Lahovary, nepotul seu. Visita nu o tă- 
gădueşte, afirmă însă că nu ’şi-au dat nici-odată 
titlul de principi«.

Trei la m ână!
Cum rămâne atunci cu versiunea păcăle- 

lei dată de »La Petite République« ?
La urma urmelor care e titlul celor doi 

călători: »Principi, spiţeri sau băcani«, căci lucru 
ciudat — numai ziarişti nu ’i-au botezat gaze
tele franceze! („C onstituţionalul“).

Adunarea „Asociajiunei“ .
VII.

— Acte. —

Dăm aci şi raportul comisiunei 
esmise pentru esaminarea regulamen
tului pentru bibliotecele poporale.

On. adunare generală!
Comisiunea aleasă pentru studiarea 

şi revidarea proiectului de regulament 
privitor la înfiinţarea şi administrarea 
bibliotecelor poporale, îşi ia voe a vă 
presenta prin graiul meu următorul 
raport:

Comisiunea în general găseşte pro
iectul de regulament destul de corăs- 
punzător scopului şi trebuinţelor, fiind 
arătate în el îndeajuns condiţiile ce 
trebue să le întrunească o bună biblio
tecă poporală. Nu poate deci, decât să 
recomande cu căldură on. adunări ge
nerale primirea proiectului şi se dee 
on. comitet central îndrumarea de a 
lucra cu toată stăruinţa şi fără întâr
ziere pentru punerea lui în praxă, pe 
cât se va pută chiar în toate despărţă- 
mintele înfiinţate şi cari se vor înfiinţa 
pe teritorul »Asociaţiunei« noastre.

Ca să mai provocăm discusiuni prin 
Anumite observări, cari ar privi mai 
mult stilul şi forma, nu aflăm de lipsă, 
de oare-ce regulamentul indică îndea
juns principiul acţiunei şi va atîrna 
dela zelul şi conştienţiositatea admini
stratorilor, îndeosebi însă a comitetelor 
cercuale, ca mai ales în ce priveşte bi
bliotecele ambulante, cari le presentă ca 
o instituţie nouă, să afle în cadrele ace
lor principii căile şi modalităţile, de a le 
administra cât mai sistematic şi mai co-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Cei doi prieteni. 13)
Traducere.

(Urmare şi fine).

Leonela nu mai ştia de frică ce 
vorbeşte şi ce se vorbească; îi dete 
deci răspunsul următor:

— »Nu mă omorî, domnule, că-’ţi 
spun lucruri mult mai importante de 
cum îţi poţi închipui«.

— »Vorbeşte deci, — îi zise An- 
selmo furios, — iute şi fără încunjur, 
căci altcum eşti a morţei!«

— »Nu pot; acum nu pot, — răs
punse Leonela,— pentru-că sünt prea con- 
fusă şi nu pot vorbi. Aşteaptă până 
mâne şi-’ţi voiu spune lucruri cari te 
vor pune în mirare. Fii însă liniştit şi 
convins, domnule, că cel-ce tocmai acum 
eşi pe fereastră e un tinăr din oraş, 
care ’mi-a dat cuvântul că mă ia în 
căsătorie«.

Anselmo se linişti şi se învoi să 
aştepte până mâne, fără a se gândi că 
poate să audă ceva rău despre Oamila, 
fiind el tot atât de bine convins despre 
virtuţile ei ca şi despre existenţa sa 
proprie. Părăsi deci camera Leonelei, 
încuind însă uşa şi spunându-’i că ră
mâne aşa, în prinsoare, până nu-’i va 
comunica tot ce ştie. A trecut apoi în 
camera Cămilei, comunicându-’i cele în
tâ m p la te  şi sp u n e n d u -’i că  L eo n e la  ’i-a

răspunzător împrejurărilor locale ale 
fiecărui despărţământ.

Repeţim deci a recomanda on. adu
nări regulamentul pentru primire.

D ev a , 16/28 August 1899. 
G reg o riu  M aior, lo a n  L á z á r ié i ,  

George P árén .

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —

Echouri.
Sánm icléusul - mare, 2 Septem

vrie n. — In primăvara anului c. a apă
rut în »Tribuna« o corespondenţă refe
ritoare la cassa de păstrare din Sânmi- 
clăuşul-mare, şi despărţământul »Astrei« 
tot de aici.

Verosimil, că autorul şi atunci a 
ţintit la mine; însă nu m’a numit; nici 
nu am reflectat, căci nu poţi şti nici
când resultatul discusiunilor ziaristice 
înainte, şi eu nu voesc, ca astfel de dis
cusiuni să aducă eventual stricăciune 
causei, pe lângă care se învîrt! Şi es- 
perienţa ne dă dovezi destule, că discu- 
siunile aceste în cele mai multe caşuri 
sünt păgubitoare.

în numărul 181 al »Tribunei« însă 
onorata »Sentinelă« a Torontalului o 
spune pe faţă, că eu împedec înfiinţa
rea cassei de păstrare de aici şi arată 
totodată dauna grozavă — de 6—8000 
coroane, ce am pricinuit eu avutului 
naţional!

Voesc acum se dau — nu »Senti
nelei«, care ar pută să ştie fără mine 
aceste, ce am se zic, — ci poporului no
stru român, pe care sigur îl interesează 
causa, unele desluşiri generale din care 
îşi poate face fiecine judecata sa.

E drept, că Sânmiclăuşul-mare este 
— în proporţie cu altele — »un centru 
mare şi însemnat« în părţile aceste a 
Torontalului; încât pentru »o putere 
oare-care de a se afirma« stăm aşa, că 
avem o plugărime indolentă de circa 
4000 suflete, fără nici un simţ pentru 
interese comune româneşti, care până 
azi încă n a avut un preot, care să-’i fi 
dat în această direcţie învăţături, ear’ 
azi întreaga inteligenţă de aici constă 
afară de neînsemnata mea persoană, din 
un doctorand în drepturi, un preot ti
năr încă neîntrodus în parochie şi din 
doi învăţători.

Aceasta este deci »puterea de a se 
afirma«, şi această neînsemnată inteli
genţă are încă decenii de lucru, ca să 
facă educaţiunea poporaţiunei; să-’şi amă- 
rească zilele cu indolenţa, răutatea şi 
nepăsarea, egoismul acestei poporaţiuni, 
care nici-când o conducere bună încă 
nu a avut.

Această inteligenţă are sarcina de 
a ridica numitei poporaţiuni şi cu spri- 
ginul acestei poporaţiuni un locaş a lui 
Dumnezeu, după-ce în procesul de des
părţire hierarchică biserica veche a 
rămas credincioşilor Sârbi.

Edificarea şi provederea cu toate 
cele necesare costă 45 mii fl., având ca 
acoperire în bani, desdaunarea dela Sârbi, 
15 mii fl. Lucrările sünt din anul 1898 
în curgere şi trebue să purtăm de gri je 
ca aceste să nu sufere împedecare din 
lipsa banilor.

Acum poftiţi şi căutaţi toate comu
nele române din aceste părţi şi veţi 
afla, că toată inteligenţa este : preotul 
şi învăţătorul, ear’ industria şi comer- 
ciul de fel nu au representanţi.

Dar’ la ce să înşir atâtea; că doar’ 
»Sentinela« astfel presentă lucrul, că eu 
unul am împedecat lucrările! Dacă 
deci eu unul am fost în stare numai 
prin ţinuta mea pasivă să ţin tot lucrul 
în loc, îşi poate ori-cine forma o idee 
despre »puterea« noastră!

Când am ţinut conferenţa în causa 
înfiinţărei institutului de credit, am 
accentuat că da, avem lipsă şi de însu
fleţire, dar’ avem înzecit mai multă lipsă 
de parale! Cu toate acestea conferenţa 
cu mare însufleţire a fixat capitalul de 
fondare la 50 mii fl. â 50 fl. acţiunea.

însufleţire multă; parale puţine; 
să se solvească şi aceste în 17 luni.

Acum — mă rog — aici în Sânmi- 
clăuş sünt 4 institute de bani, în Cenad 
sânt 2, în Valcani e 1, în Teremia-mare 
Bűnt 3, în Nagyősz sünt 2, în Perjamos 
sânt 4, în Comloşul-mare sünt 2, în 
Chichinda-mare sânt 5, în Mokrin sânt 
2, în Gottlob 1, în Zsombolya 3, cărora 
ar ave institutul nostru se le facă con
curenţă şi cari toate trec peste 8% cu 
interesele.

Ştie > Sentinela*, că poporul nostru 
cunoaşte multe apucături, prin cari îşi 
exoperează creditul, apoi şi mai multe, 
ca să se scape de plată ? La plată nu 
să prea însufleţeşte!

După subscrierea prospectelor, tot 
la dorinţa noastră a tuturora am îm
plinit o însărcinare, când am consultat 
unii bărbaţi specialişti de ai noştri; a 
căror părere este, că capitalul de fon
dare ar trebui să fie 150—200 mii fl. 
după-ce şi piaţa de bani e foarte scumpă 
şi că deocamdată este imposibil a aduna 
un astfel de capital.

Şi apoi director la un astfel de in
stitut? Zic d-lor; »cine altul decât Dr. 
Nestor Oprean ?* — Am declarat-o atunci, 
şi o declar şi âcum, că eu nu sânt în 
posiţie de a pută lipsi din cancelaria 
mea advocaţială; ear’ directorul unui 
institut de bani trebue să stee la 
institut.

însufleţire este şi la mine; însă 
chiar fiindcă şi »aSentinela* îmi dă mie 
mare importanţă, trebue să ţin cont şi 
de împrejurările reale şi de responsabili
tatea la care eventual »Sentinela« tot 
pe calea publicităţei ar avă să mă 
tragă!

Deci, cine poate face aici un insti
tut de bani cu capital de 50 mii florini, 
facă-’l, eu îl voiu sprigini; însă eu nu-’l 
pot face în aceste împrejurări!

încât pentru »Astra« numai aceea 
vreau să o spun deocamdată, că nu eu 
sânt directorul, şi nu pună vina »Senti
nela« şi pentru neactivitatea ei asu
pra mea.

Este una a te gira de vizitiu şi a 
da cu biciul în calul ce trage; şi alta 
este a fi calul înhămat, în care toţi ne
chemaţii dau, când carul — fără vina 
lui — se îngloadă!

D r. N esto r  O prean.

Csoaioa s ile i.
S i b i i u, 7 Sept. n.

Memento. 9 Septemvrie: Terminul de 
petiţionat pentru beneficiu la masa studenţilor, 
susţinută de »Albina«.

10 Septemvrie: Concurs not. în Marghita 
(pretura Temes-Rékás). — Concertul corului bis 
în Braşov.

15 Septemvrie: Termin de concurs adv. 
al »Sătmărenei«.

17 Septemvrie: „Astra* desp. Bocşa, adun.
cercuală în Bocşa-română.*

„M IC A P U B L IC IT A T E “. î m 
p in ş i  de n e c e s ită ţile  p n b l ic t i lu i  
a m  d esch is  n o n ă  r u b r ic ă  de in -  
s e r ţ in n i  A tra g e m  a te n ţ iu n e a  la  
in s e r a tu l  de p e  pag , a  4-a

M. Sa Regele F rancisc  Io s if alal
tăieri a făcut visită mare-ducesei ruseşti 
Alexandra Feodorovna, care în călăto
rie spre Gmunden a petrecut câtva timp 
în gara Westbahn. M. Sa purta uni
formă rusească decorat cu ordul Sft.- i 
Andreiu. Ducesa a redat îndată Maj. 
Sale visita în castelul din Schönbrunn.

*
R udolf B ergner, cunoscutul filo- 

român, fost president al »Asociaţiunei 
pentru cunoaşterea ţărilor şi popoare
lor«, a murit zilele trecute în Graz.

*
C atedrală ro m ân ă  în  Sibiiu. I. 

P. Sa Metropolitul Meţianu a început 
deja preparativele pentru edificarea ca
tedralei metropolitane. Se publică deja 
concurs pentru construirea planului, care 
se poate vedé pe pag. a 4-a a ziarului 
nostru.

„ T R IB U N A “ Î N  A L B A -IU -
L IA . N u m e r i  s in g t ir a t ic i  d in
z ia r u l  n o s tr u  se  p o t  e u m p é ra
z iln ic , c u  ca te  5  cr., la  l ib r ă r ia
lu i  W e isz  B e m a t ,  „ la  lo te r ie “. 

*
R ecunoştin ţă  p rea înaltă . M. Sa

prin un autograf a esprimat moşteni
torului de tron Archiducelui Francisc 
Ferdinand deosebita mulţumire şi recu
noştinţă pentru conducerea escelentă a 
corpului de armată nr. 8, al cărui co
mandant la manevrele mari din Boe- 
mia fusese Archiducele. Autograful a 
fost predat prin şeful de stat-major ba
ron Beck.

*

Hym en. Dr. Vasilie Ramonezai, advocat 
în Gherla, şi Emilia Nemeş îşi vor serba cunu- 

: nia în 10 Septemvrie, la 11 ore a. m., în biserica 
I gr.-cat. din Cluj.

*

Salutând cu bucurie acest prim ' 
pas spre realisarea măreţului scop, zicem:
Dumnezeu se ajute!

* '
Dela şcoala de fete. Până eri în

ainte de ameazi erau înscrise la şcoala 1 
de fete a »Asociaţiunei« 40 eleve, dintre 
cari numai 8 interniste.

Fotografia  lor. »Telegraful Român* 
scrie: O nostimă fotografie psichologică 
aduce »Trib. Poporului« de azi. După-ce 
ai cetit primul ei, (cel cu ideea apro- 
pierei de Maghiari. Red. »Trib.«) îţi cade 
foarte »apropos« următorul început al 
articlului seu al doilea:

*In vieaţa publică se pune între 
calităţile cele mai detestabile: ,,cre
d in ţa  re a “, (mala tides). Cu oameni 
conduşi de rea credinţă în lucrările 
lor, nu poţi se ştii nici-odată nici ţ în ta  
nici m ijloace le , şi nu poţi se te orien
tezi sau se prevezi, când te vor î n j u n 
g h ia  pe de-a-furişul, când se vor des- 
a v u a  pe sine, sau îşi vor c o n tra 
z ice  sau vor co m p ro m ite  c a u sa  pe 
care vreau se o represenţe*.

Nime nu putea să facă mai bine 
fotografia psichologică a celor dela »Trib. 
Poporului«.

*
N ouă sinucidere. Azi înmormân

tează pe cei doi îndrăgostiţi sinucişi alal
tăieri şi deja Sibiiul are altă jertfă a 
dragostei nenorocite. Azi la 11 şi jum. j 
ore o tinără fată, d-şoara Balogh din 
Budapesta a luat otravă şi apoi s’a 
aruncat din fereasta etajului II. dela hotel 
»Neurihrer«.

*
Telefon la  B istra. Oficiul silvana l 

din Sebeş, comitatul Sibiiu, s’a decis să 
introducă, pentru trebuinţele proprii, te
lefon între Sebeş şi Bistra cu staţiunile 
Sebeş-Căpâlna-Şugag-Tău şi Bistra. 1500 
stîlpi sânt deja gata şi în curând vor 
fi ridicaţi. *

V iriliştii co m ita tu lu i Timiş. Da
tele referitoare la compunerea listei celor 
cari plătesc mai multă dare în comitatul 
Timişului, conform §-lui 25 din art. de 
lege XXI: 1886, sânt expuse la oficiul 
de vicecomite în Timişoara, unde până 
la 12 Septemvrie cei interesaţi pot lua 
privire în ele în biuroul protonotarului 
N. Lendvai.

*
Cassa com itatensă şi cea o rfana lă

a comitatului Timiş dela 15 Septemvrie 
se vor contopi într’una, având a fi ad
ministraţi într’una banii comitatensi şi 
cei ai sedriei orfanale. Regulamentul 
de administrare, votat de congregaţie, 
este aprobat deja din partea ministrului.

*

C oncert în  Braşov. Corul bise- 
ricei gr.-or. din Braşov-vechiu va da 
Duminecă (10 Septemvrie n.) o serată 
literară-musicală împreunată cu dans, 
în sala de concerte dela Redută.

*
O noraru l ap ără to rilo r publici.

Prin intrarea în vigoare a nouei proce
duri penale, cu începutul anului viitor 
se va introduce şi instituţiunea apără
torilor publici, pe cari îi va numi ca
mera comercială lună de lună înainte. 
Apărătorii publici vor căpăta şi diurne, 
cari însă nu vor pute fi mai mari decât 
10 coroane. *

V ânătoare de lupi. în Şuncuiuş 
şi jur (Bihor) lupii s’au sporit aşa de 
mult, că în ziua mare întră în sat şi 
răpesc tot ce le cade în cale. Pentru 
stîrpirea lor se va aranja în curând o 
mare vânătoare.

*
„E venim entu l“ din Iaşi află, că Vi

neri seara cinci soldaţi ruşi au trecut 
pe ascuns Prutul, deşertând, la Unghenii- 
Români. Doi din ei au fost prinşi 
şi întorşi în Rusia. Ceialalţi trei s’au 
făcut nevăzuţi. *

„Lum ina Satelor“. Două reviste 
populare din România, cari apăreau în 
judeţul Gorj, »Amicul Poporului« şi 
»Şezătoarea Săteanului,« au fusionat 
într’o singură revistă cu numele >Lu- 
mina Satelor* din care au apărut până 
acum 3 numeri.

*

F ru n tea  satu lui. în Starciova (co
mitatul Torontal) câţiva juraţi s’au pus 
pe ceartă în cârcima satului şi dela 
ceartă au trecut la bătaie. Şepte juraţi 
au rămas morţi pe câmpul de răsboiu.

*
C arne d in  R om ânia  la Berlin.

Peste câteva zile se face primul trans
port de carne dela abatoriul din Iaşi 
pentru piaţa Berlinului.

Carnea va fi espedată în ciosvîrte 
de câte 100 chilograme, în vagoane în
chise şi cu expresul Constanţa-Berlin.

Dl Dr. Istrati, ministrul lucrărilor 
publice, a redus foarte mult taxa pe 
căile noastre ferate dela Iaşi la Iţcani, 
spre a înlesni astfel esportul cărnei.

Se ştie, că mai anii trecuţi era pro
iect să se exporteze carne la Viena. în 
acest scop Dr. Lueger, primarul Vienei 
era se meargă în persoană la Iaşi, la 
inaugurarea abatoriului. Ungurii însă, 
cari se temeau de acest plan au între- 
venit, şi pe urmă ’i-s’a dat primarului 
Vienei a înţelege, să nu mai ostenească.

*
Incendii. în Cernegyház servi

torul Uie Florea a pus foc la stogurile 
stăpânului seu Vital Vasiiu. Paguba e 
vre-o 500 fl. Servitorul e arestat. — în

promis că îi va destăinui lucruri de 
gravă importanţă.

Cămilă rămase încremenită. Nu-’i 
trecea prin minte că Leonela va putea 
spune lui Anselmo întreaga ei necre
dinţă, dar’ cu toate acestea era cuprinsă 
de frică şi de durere şi abia putea să 
aştepte, ca să vadă de sânt întemeiate 
ori nu temerile ei. Anselmo a adormit. 
Când a văzut Cămilă că el doarme, ’şi-a 
strîns grămadă puţini bani şi juvaeri- 
calele ce le avea, şi eşind pe nesimţite 
din casă a fugit la Lotario. îi spuse 
lui Lotario tot ce s’a întâmplat şi ’l-a 
rugat se o pună la adăpost şi în si- 
guritate, ori apoi să fugă împreună, 
ascunzându-se într’un loc unde Anselmo 
să nu-’i poată găsi. Lotario a rămas 
atât de frapat la început, încât nu a 
putut răspunde Cămilei nici un cuvânt, 
cu atât mai puţin a putut lua o hotă- 
rîre în causă.

Se hotărî însă în urmă să ducă pe 
Cămilă în mănăstirea în care era sta
nţă sora lui Lotario.

Cămilă se învoi şi cu iuţeala re
clamată de împrejurări fu adăpostită 
aici. Lotario părăsi apoi oraşul fără a 
avisa pe cineva despre îndepărtarea sa.

Când s’a făcut ziuă, Anselmo, fără 
să observe că Cămilă lipseşte din ca
mera ei, s’a dus la Leonela, plin de cu- 
riositate să afle noutăţile promise. Des
chise uşa şi întră, dar’ Leonela nu era 
în cameră. Dispăruse. A aflat însă, le
gate de fereastră, câteva ciarşafuri, cu 
ajutorul cărora Leonela a scăpat pe fe
reastră din închisoare. Mănios întră 
acum Anselmo în camera Cămilei, ca 
să-’i comunice evenimentul, dar’ nu o 
află pe Cămilă nici în pat, nici în ca
meră şi nici în întreaga casă, şi lucrul

începâ să-’l nedumerească în mod de 
nedescris.

Anselmo se adresă servitorimei cu 
diferite întrebări, dar’ răspuns n’a primit 
din nici o parte. Nu ştia nimeni ce s’a 
întâmplat. Anselmo căutând pretutin- 
denea pe Cămilă, a observat şi consta
tat, că toate dulapurile sânt deschise şi 
că cele mai multe dintre juvaericale — 
lipsesc. împrejurarea aceasta ’i-a deschis 
ochii şi T-a făcut să înţeleagă marea ne
fericire de care a dat, convingendu-se 
mai târziu că într’adevăr — nu Leonela 
e cea vinovată.

Plin de durere şi amărăciune alergă 
acum Anselmo la amicul seu Lotario, 
aşa cum se afla, în hainele de noapte, 
ca să-’i comunice acestuia nefericirea, 
cerându-’i sfatul şi mângâierea. Dar’ nu 
’l-a aflat acasă; şi auzind dela servitori 
că a părăsit casa pe la mijlocul nopţei, 
luând cu sine toate paralele: ’i-se păru 
că trebue să înebunească.

Pentru-ca păharul suferinţelor să 
fie şi mai plin, află, când sosi îndărăt 
acasă, că toţi servitorii sei au fugit şi 
au lăsat casa pustie. Nu mai ştia bietul 
Anselmo ce să creadă, ce să cugete, co 
se zică sau să facă, aşa, că era aproape 
să-’şi peardă minţile. în tr’un moment 
se văzâ zdrobit cu desăvîrşire; părăsit 
de nevastă, de amic, de lume şi de cer. 
Mult mai mult îl durea însă perderea 
onoarei, pentru-câ fuga subită a Cămilei 
îi spunea evident că nu o mai are.

După multă frământare se decise 
să meargă de nou la ţeară, la amicul la 
care aflase adăpost şi atunci când ântâ- 
iaşi-dată a dat ansă la nefericirea sa.

A încuiat, deci toate uşile casei, 
acum pustie, şi a plecat la drum, călare ,

şi cu inima zdrobită. Abia a ajuns însă 
la jumătate de drum şi învins de for
ţele durerei a trebuit să se dee jos de 
pe cal. A legat calul de un pom şi a 
căzut leşinat la picioarele calului, în mij
locul unor suspine sfâşietoare. Aci a ră
mas în nemişcare până târziu noaptea, 
înspre seară a trecut un om pe lângă 
el, venind din Florenţa. Anselmo T-a 
oprit în drum şi T-a întrebat ce e nou 
acasă ?

— »O istorie ciudată, domnule, — 
răspunse agrăitul, — poate cea mai ciu
dată de pe lume. Se povesteşte, că Lo
tario, amicul sincer al avutului Anselmo, 
cu locuinţa la Sfântul loan, a fugit astă- 
noapte cu nevasta amicului seu, cu Că
milă, şi că Anselmo asemenea a pierit. 
Nu ştie nime unde e. Toate acestea le-a 
spus o camerieră a Cămilei, chemată în 
faţa guvernatorului, din motivul, că a 
eşit noaptea pe fereastră, cu ajutorul 
ciarşafurilor. Nu ştiu de e aşa sau nu, 
dar’ aşa se povesteşte şi întregul oraş e 
în agitaţie, fiindcă nime nu se aştepta 
la o astfel de întâmplare, dată fiind in
tima prietenie a amândurora, care li-a 
şi dat numele de: »cei doi prieteni*.

— »Nu se ştie, că Lotario încătro a 
plecat cu Cămilă?« — întrebă Anselmo:

— »Nu se ştie absolut nimica şi 
oamenii nici idee n’au despre asta, — 
răspunse călătorul, — deşi guvernato
rul îşi dă toate silinţele să le dee de 
urmă«.

—- »Dumnezeu se te ţină în pace!« 
— îi zise Anselmo, concediându-’l.

— »Şi pe dumniata!» — răspunse 
omul şi plecă mai departe.

Ştirea auzită era să facă pe Anselmo j 
să-’şi peardă nu numai mintea, ci şi \

vieaţa. îşi adună toate puterile şi plecă 
la drum, ajungând la casa amicului seu. 
Acesta nu ştia nimica despre nefericirea 
lui Anselmo; a observat însă din pali
ditatea şi din trăsăturile feţei că o mare 
durere îl apasă.

Anselmo T-a rugat să-’i dee ime
diat un pat, hârtie şi cerneală. T-s’a fă
cut pe voe şi la rugarea sa, a fost lăsat 
singur. A încuiat uşa şi s’a culcat. Abia 
s’a văzut însă singur şi sentimentul ne- 
fericirei T-a cuprins cu atâta putere, că 
simţea că ’i-se apropie sfîrşitul vieţei. 
Cum însă dorea să dee cu cuvinte pro
prii ştire despre motivele morţei sale 
subite, s’a sculat şi s’a pus să scrie. N’a 
putut însă termina, fiindcă puterile T-au 
părăsit scriind, şi durerea pe care sin
gur ’şi-a atras-o prin nesocotita sa cu- 
riositato, ’i-a răpit vieaţa.

în ziua următoare văzând stăpânul 
casei că e târziu, ear’ Anselmo nu se 
arată, a intrat la el să vadă nu-’i merge 
cumva şi mai rău. ’L-a aflat în pat, cu 
partea de sus a corpului proptit de 
masă, cu faţa pe o hârtie scrisă şi cu 
condeiul în mână. îl strigă pe nume 
şi văzând că nu-’i răspunde se apropiâ 
de el, i-a prins mâna clătinându-’i-o, şi 
a văzut că mâna e rece, ear’ Anselmo 
e mort. înspăimântat şi îndurerat 
chemă întreaga servitorime să-T comu
nice ce nefericire a ajuns pe amicul seu 
Anselmo. A luat apoi hârtia scrisă de 
pe masă şi a cetit din ea următoarele:

»O dorinţă nebună şi neprecuge- 
tată ’mi-a răpit vieaţa. Dacă va ajunge 
vestea morţei mele la urechile Cămilei, 
să ştie că o iert, pentru-că ea nu era 
datoare să facă minuni, şi eu n’am avut 
trebuinţă să cer dela ea minuni.
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Ceacova cocişul G. Todorescu umblând 
cu lumina aprinsă prin podul casei stă
pânului seu G. Marinovici, s’a aprins 
casa şi a ars împreună cu magazinul 
de bucate. Paguba e 1000 fl. Cocişul e 
arestat. — în Lipova a ars casa panto
farului Emerik Riszti. Focul s’a escat 
din vina nevestei, care a uitat se astupe 
gura cuptorului de copt pane. Locui
torii au scăpat numai cu ce era pe ei.
— In Sacoşul turcesc a ars stogul lui 
loan Buru. Se crede că focul a fost pus 
de vre-un răufăcător. — în Toronyos- 
nămeti a ars mulţime de grâu. Paguba 
e aproape 20.000 fl. — în Rózsahegy a 
ars fabrica de pânzării. — în Szepes- 
Görgő la moşia contelui Csáky Vidor au 
ars mai multe edificii şi mulţime de bu
cate. Paguba e vre-o 36.000 fl.

*

î n  p rocesu l D reyfus au fost as
cultaţi până acum 104 martori. Din 
aceştia 50 au fost agravanţi, 37 au făcut 
deposiţii favorabile lui Dreyfus, ear’ 17 
nu ’şi-au manifestat părerea.

•
R ozalia  P a tak y , postărită în Sarkad, s’a 

sinucis Luni cu soluţiune de vitriol. Era nu
mai de 19 ani, orfană, modestă şi vecinie în tri
stată.

*

G uerin. Din Paris se depeşează, 
că în Rue Chabrol e linişte. Numai 
alaltăieri s’a întâmplat un incident. Un 
soţ al lui Guerin a dat cn o peatră în 
un poliţist. Poliţistul a voit să-T puşte, 
dar’ în acelaşi minut s’a ivit la fereastă 
Guerin şi a declarat, că asemenea caşuri 
nu se vor mai repeţi.

Ieri asediaţii au dat drumul unui 
balon de hârtie, de care atîrna o scri
soare. Poliţia a voit să pună mâna pe 
ea, dar’ a prevenit-o un tinăr, care a 
dispărut cu scrisoarea.

Azi e a 23-a zi de asediu. Se crede 
că Guerin şi soţii primesc victuali noaptea 
din casa vecină.

*
F abrică  nouă  în  Bănat. Comer

ciantul de bucate Armin Braun din 
Becícherecul-mare în tovărăşie cu Fürst- j 
ner, fost director al fabricei de covoare ! 
şi cu Stefan Mokry, vor înfiinţa în Beci- . 
cherecul-mare o fabrică de uleu de ri- I 
cină. Lucrările pregătitoare au înaintat 
deja aşa de mult, încât probabil că în 
toamna viitoare fabrica îşi va începe 
deja funcţiunea. Economii producenţi ai 
sămânţelor de lipsă la fabrică vor căpăta 
avans de 20 fl. fără carnete. Condiţiunilo 
de producere şi valorisare a sămânţolor 
se vor face economilor cunoscute într’un 
apel, pe care înfiinţătorii fabricei îl vor 
publica în curând.

*
Secuii şi limba română. Un bor- 

vizar trecând zilele trecute prin o co
mună românească a întrat la o familie 
de frunte, care cumpăra des dela el apă 
de Borsec, şi dând în vorbă ungureşte, 
Secuiul s’a plâns de necunoştinţa limbei 
române, de care aşa mare lipsă are în 
daraverile lui, şi a zis următoarele: »Vai, 
Domnule, cât de greu ne este nouă a 
călători prin ţeară, că nu pricepem altă 
limbă, ca şi un bou, şi nu ne putem în
ţelege cu Românii, cu cari atât de multe 
daraveri avem. Am cerut dela mini
stru se ne trimită un învăţător român 
la şcoala noastră din sat, ca să putem 
şi noi învăţa altă limbă şi să fim oameni 
mai cuminţi, să ştim mai multe limbi, 
dar’ ministrul ni-a respins cererea. Am 
înaintat o a doua rugare, dar’ atunci 
ni-a scris foarte aspru zicând între altele:
»hát megbolondultak ?« (aţi nebunit 
doar’ ?). Vezi, domnule, noi ştim, că avem 
lipsă de cunoaşterea limbilor din patrie, 
şi ministrul nu ne lasă să le învăţăm«.

*

Dat fiind deci, că eu însumi am 
fost urzitorul nefericirei şi ruşinei mele, 
n’ar fi just . . . . ca. . . .«

Atâta era scris pe hârtie. Anselmo 
n ’a putut să continue, pentru-că ’i-s’a 
zdrobit inima. Moartea ’l-a surprins 
înainte de a pută el termina.

Amicul seu ’i-a anunţat imediat 
moartea, amicilor şi rudeniilor din Flo
renţa, cari cunoşteau deja nefericirea 
ce ’l-a ajuns şi ştiau că necredincioasa 
Cămilă în care mănăstire e ascunsă.

Era aproape să urmeze şi ea băr
batului; nu atât pentru ştirea despre 
moartea acestuia, cât mai mult pentru 
faptul că Lotario o părăsise.

Văduvă fiind, putea să părăsească 
mănăstirea, dar’ n’a făcut-o; şi nici că
lugăria nu a îmbrăţişat-o, până nu ’i-a 
venit ştirea, că Lotario a rămas pe 
câmpul de luptă, găsindu-’şi aci moartea, 
în ploaia de gloanţe.

Când a auzit că e mort şi Lotario, 
a depus jurământul de călugăriţă şi în 
scurtă vreme şi-a terminat şi ea vieaţa 
sub greomenţul unor dureri teribile din 
cari se născuse o tristă melancolie pe 
seama nefericitei femei.

Acesta a fost tragicul sfîrşit pe 
care ’l-a avut pentru toţi trei ideea 
nebună a lui Anselmo, şi ar fi de mare 
interes a stabili, că dintre cei trei ac
tori principali, cu rol în această tristă 
tragedie, care a fost cel mai mult vi
novat ?

Eată o temă de meditare, pe seama 
cetitoarelor noastre!

Trad, de (tvp).

Scandal domnesc. Din Turda 
ni-se scrie: Oraşul nostru e ţinut în 
mare ferbere în urma unui atentat ce 
’l-a săvîrşit un baronaş din jur, Jósika, 
în contra preşedintelui dela scaunul or- 
fanal Fosztó Géza.

Lucrul s’a întâmplat astfel: Unul 
dintre fiii baronului Jósika Andor, un 
băiat de vre o 17—18 ani a întrat alal
tăieri dimineaţă la preşedintele scaunu
lui orfanal şi ’l-a provocat în mod brusc 
să-’i licuideze bani. La îndrumarea ace
stui din urmă, că să vină cu tutorul seu, 
de oare-ce el cu minoreni nu stă în 
vorbă, baronaşul s’a înfuriat şi a atacat 
cu biciuşca pe preşedintele, acoperin- 
du-’l şi cu o ploaie de înjurături. Pre
şedintele scos din sărite ’i-a tras lui Jó
sika o palmă zdravănă, la ce Jósika a 
scos un revolver şi ’l-a îndreptat spre 
Fosztó. Norocul, că arma nu s’a slobo
zit uşor, aşa că doi gendarmi ce tocmai 
săriră în ajutorul preşedintelui ’i-au pu
tut-o smulge din mâna atentatorului 
fără-ca să se fi întâmplat vre-o nenoro
cire. Baronul Jósika însă s’a furişat 
printre servitori, s’a suit pe cal şi a dis
părut.

S’a pornit cercetare strictă în con
tra amândurora, pentru-că după o ver
siune preşedintele ar fi pălmuit pe Jó
sika înainte de ce acesta ar fi păşit pe
calea ofensărei faptice a preşedintelui. *

Anthrax, boala de splină la vitele 
cornute, a adus mare primejdie între 
oamenii din Liptó-Turócz. Murise o vacă 
a preotului evangelic de acolo, şi eludând 
visitaţiunea veterinarului, carnea s’a 
vândut între ameni. S’au bolnăvit de 
anthrax toţi câţi au lucrat la belire, din
tre cari un anume George Suboli a mu
rit deja, ear’ alţi patru au fost trimişi 
la clinica din Budapesta. Se svoneşte, 
că au căpătat boala şi cei cari au avut
de lucru cu cadavrul lui Suboli.*

Cântecul preotului. în »Patria« 
găsim citate următoarele versuri popu
lare în Bucovina:

Eu sünt preot, eu sünt om,
Eu sünt paroch, eu sünt domn,
Eu sünt so{, eu sünt bărbat,
Eu sünt tată pentru s a t!

Eu am dar şi masă ’n casă,
Am cinstită preoteasă,
Am copii mai mult de-o miie 
Sub sfinţita-’mi păstorie!

Fără armă — am putere,
Fără aur — am avere,
Fără steamă — am mărire,
Am o dulce fericire.

Eu süntvraciu şi grădinar 
Pentru mici şi pentru mari,
Eu sünt credincios păstor,
Eu sünt bun învăţător!

Am un leac, ce se lipeşte
D’inima ce pătimeşte,
Am toiag şi fluier mare
Şi cum cânt eu — turma sare.*

Ş tir i  m ărunte. în  14 Septemvrie tîrg 
de ţeară în Sibiiu  (2 zile înainte tîrg de cai, 2 
zile înainte de acesta tîrg  de vite şi 3 zile mai 
nainte tîrg de oi).

— Diurnistul Oscar Ţibulca dela sedria 
orfanală din Timişoara alaltăieri a murit în cur
tea casei comitatului. Acasă nevastă-sa era bol
navă în pat.

— Din 28 Septemvrie până în 2 Octomvrie 
va fi tîrg de ţeară în Timişoara. Cu acest tîrg 
e împreunat şi tîrgul de cai al Bănatului.

— Economul Imre Bálint din Szalárd a 
fost aflat în câmp mort şi despoiat de haine. 
Probabil că ’l-au ucis Ţigani vagabunzi.

— Făptuitori necunoscuţi au furat în Se- 
ghedin casa wertheimiană a văduvei lui Frideric 
Janzen.

— Zilerul Stefan Veres din Oradea - mare 
alaltăieri a murit subit în piaţa mare.

A S T J E t A .
B ib lio te c a  desp. T u rd a .
La adunarea generală a despărţă

mântului Turda a »Asociaţiunei« s’a fost 
decis sâ se iniţieze în Turda şi jur o 
colectă de cărţi pentru biblioteca popo
rală, ce e sâ se înfiinţeze.

Colecta s’a efectuit în oraşul Turda 
cu un succes destul de mulţumitor. Sti
matele d-şoare Augusta Vlăduţ şi Ni- 
nuca Codarcea au umblat de-arîndul 
la toate familiile inteligente din Turda 
şi au colectat cărţi în numele despărţă
mântului pentru »biblioteca poporală«. 
Urmează, ca asemenea colectă se se facă 
conform conclusului adus, şi în jur. 
Domnii preoţi şi învăţători luând în con
siderare greutăţile unei astfel de colec
tări, ar face tare bine, ca cu ocasia 
venirei lor prin Turda să aducă înşişi 
în persoană cărţi de acelea, pe cari voesc 
să ie doneze pentru biblioteca poporală 
şi să le predee dlui director al despăr
ţământului.

Tot astfel ar fi de dorit, ca domnii 
editori de cărţi româneşti să-’şi ţină de 
datorinţă a dona câte un exemplar şi 
pentru biblioteca noastră, ’şi-ar achita 
numai tributul datorit de unul fiecare 
culturei naţionale.

T urda , 6 August 1899. m .

Cribuqa fjterară.
,, Astra“ şi arta.

—  C o n c e r tu l  d e la  D e v a  —

» Unirea« zice între altele :
»A fost unul dintre cele mai es- 

celente concerte ce s’au auzit la adună
rile »Asociaţiunei«. Şi frumseţa acea
sta s’a ridicat mai ales prin faptul, că 
la concert ’şi-au dat concursul artiştii 
ardeleni, puţini, câţi îi avem, împrăştiaţi 
prin ţeară«.

Concertanţii noştri, 
y.

l o a n  B ă r n ia n .
’L-am văzut şi cunoscut acum sünt 

8 ani. Cântase la »Asociaţiune« la Haţeg; 
îmi aduc aminte, ca şi acum. Absolvase 
teologia. Avea voce frumoasă; toţi îi 
apreciau talentul, vocaţiunea ; era lăudat 
de toţi şi atunci. între diletanţi era 
primul, dar’ era diletant încă. După 
trecerea neaccentuată şi ca în fugă 
peste pasajele mai dificile în cântecul 
seu şi după lungirea, trăgănarea volnică 
a notelor, despre cari simţea, că sünt 
potrivite glasului seu — se vedea cât 
colo, că e diletant încă, dar’ diletant de 
valoare, prin puterea şi frumseţea 
vocei sale.

’L-am revăzut acum sünt 5—6 ani 
concertând la Orăştie. Avea 2—3 ani 
de conservator la Lipsea. Artist în for
maţiune. Progresase mult. La primele 
pasaje cântate, cunoşteai şcoala, rutina 
artistică, dar’ avea ceva afectat în voce, 
ceva sforţat în predare, ceva, ce voia să-’ţi 
impună şi nu-’ţi impunea, ceva nenatural, 
ce nu-’i şede bine unui artist. Era ar
tist în formaţiune şi cum ori-ce proces de 
evoluţiune scoate în relief greşelile — 
aşa era şi cu Dămian. încă nu se 
desbărase cu totul de diletantism. Dar’ 
siguri eram cu toţii, că talentul seu pu
ternic, înăscut, va învinge.

Şi talentul seu a învins. ’L-atn re
văzut acum, venit din Berlin, ca bari
ton angajat al operei regale de acolo. 
Nu T-am recunoscut. ’L-am revăzut 
artist în toată puterea cuvântului. Artist, 
căruia numai norocul şi omnipotentul 
reclam îi mai trebue, ca să-’şi ajungă 
culmea. în toate a făcut progrese ne
spuse. Siguranţa şi eleganţa naturală 
în păşire; predarea esactă a pieselor şi 
totuşi atât de plină de sentiment, atât 
de sugestivă; esprimarea rafinată şi 
totuşi atât de naturală a celor mai sub
tile sentimente; executarea precisă şi 
totuşi neforţată a pasajelor de parforce 
— în »Africana« de exemplu — acestea 
toate, toate denotă pe artistul format. 
Nimic nenatural, nimic sforţat, nimic 
afectat în el, modest, simpatic, nepre
tenţios şi totuşi impunător: artist in 
toată puterea cuvântului. Şi cine ’i-a 
auzit vocea puternică, plină, adâncă, va- 
lurând în registrele profunde, mlădioasă, 
elastică, dulce în pasajele înalte, cine a 
observat nuansarea fină a vocei lui — 
acela nu-’mi va contesta, că Dămian e 
un artist cu viitor, ear’ noi să fim mân
dri de el!

Ascultaţi-T!
»Africana«.
Ascultă!... muget de valuri turbate, 

isbite de ţărmuri, şuer de vânt şi clocot 
şi urlet de vifor.... la vâsle, la vâsle !.... 
luptă pe mare, auzi, auzi hohotit de 
orcan!

El cântă... şi vocea lui, e când muget 
de valuri, când vuet de vânt, când hohot 
sarcastic, hohotit de isbândă... când lină, 
ca cântul nădejdei...

Punct de forţă a fost »Africana« 
în programul dlui Dămian şi punct de 
forţă e »Africana« şi în programul altor 
multor artişti. A fost la culme!

Predarea dramatică atât de suge
stivă, colorarea atât de vie, frasarea atât 
de expresivă în pasajele recitative, mi
mica şi gestul îl presentă pe Dămian, 
ca un artist cu talent, cu rutină şi 
şcoală: artist în toată puterea cuvântului.

Aplausele frenetice şi fără sfîrşit, 
în cari entusiasmat erupse publicul, era 
cea mai vie dovadă, că Dămian a cap
tivat publicul nostru, care deşi în mare 
parte poate necultivat în priceperea 
musicei artistice, dar’ la tot caşul mult 
impresionabil de tot ce e frumos şi ar
tistic, care, deşi în lipsă de şcoală nu 
pricepe, şi nu poate pătrunde adânc în 
tainele artei, dar’ simte şi resimte fru
mosul, căci nu e de lipsă doar’ pentru 
gustarea unei opere artistice priceperea 
conştie, e destul şi simţul — ear’ cântul 
dlui Dămian îţi sugerează oare-cum in

voluntar acest sentiment de pricepere, 
prin forţa şi puterea impunătoare a 
artei sale.

Şi publicul nostru a simţit arta 
dlui Dămian şi cu entusiasm ’l-a ştiut
aprecia.

Artiştilor! Să nu despreţuiţi cumva 
publicul nostru! Nu!.... străinii vă în
ţeleg doar’ mai bine, vă pricep mai te 
meinic doar’ prestaţiunea artelor voastre, 
vă apreciază mai conştii, dar’ siguri fiţi, 
că mai viu nu resimte străinul farmecul 
artelor voastre, vraja cântărilor dragi şi 
sunetul dulce din strune. Văzut-aţi pu
blic mai sincer entusiasmat, mai răpit, 
mai mândru de artele voastre, ca pu
blicul nostru în Deva ?! Nu! Căci no
bilă din fire e inima Românului, ear’ 
inima nobilă şi fără multă pricepere 
simte şi viu resimte farmecul artei. Da- 
torinţa voastră a artiştilor noştri, e ca 
să ne cultivaţi. în voi ni-e nădejdea!

Şi artişti de talia celor cari au de
butat la Deva, artişti de talia dlui Dă
mian ne pot umplă de nădejde.

(Va urma). V ic to r  B o n te sc u .

IN F O R M A Ţ 1 U N I .
..Fam ilia-1. Apare în fiecare Duminecă 

în Oradea-mare. Abonament pe an 8 fl, pe o 
jumătate de an 4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru Ro
mânia pe an 20 lei. Anul XXXV., nr. 34 din 
22 Aug. v. are următorul cuprins: Dormi, Lino, 
dormi, de Margareta Moldovan. — Proverbe. — 
Atunci să vii..., poesie, de Elena din Ardeal. — 
Bătălia dela Salamina, de G. I. Ionescu- 
Gion. — Cugetări. — La revedere, de Sân- 
Petreanul. — Minunile şi farmecele, de V. N. — 
Cafeaua, de C. — Salon: »Asociaţiunea la Deva.

Ilustraţiuni: Marc Twain. — Madonna şi
Iisus. *

„Convorbiri l i te ra re “. Apare în Bucu
reşti la 15 ale fiecărei luni. Abonamente: pen
tru România şi ţările locuite de Români pe un 
an 15 le i; pentru studenţi, institutori şi învăţă
tori pe un an 12 le i; pentru ţările uniunei po
ştale pe un an 20 lei. Abonamentele se plătesc 
înainte. Anul XXXIII., nr. 8 pe luna lui Au
gust, 1899 are următorul cuprins : Două case po
trivite, de — Scrisori din anul 1850, de Tit 
Maiorescu. Recensii (Relaţiunile Ţărei româ
neşti şi Moldovei cu Ungaria până la anul 1526 
de Gr. C. Conduratu), de Const. Giurescu. — 
Recensie I I . : Cronicarii moldoveni din secolul 
XVII. de A. V. Gâdeiu, de Stef. Orăşanu. — 
Din fonologia românească, de Sextil Puşcariu. — 
Instituţia »jurătorilor«, studiu istoric, de Mihail 
V. Demetrescu. — Ţeara-de-sus şi Ţeara-de-jos, 
de S. S. Secula. — Poesii poporale (Şiret Pârcă- 
labu, baladă), de St. St. Tuţescu.

A  a p ă r u t ;

Geografie pentru şcoale civile  
şi superioare de fete, pe basa pla
nului de învăţământ din 1887, de Ale
xandru Márki; după ediţiunea V., tra
dusă în româneşte de I. Popovici, pro
fesor la şcoala civ. de fete a »Astrei«. 
Sibiiu, tipografia archidiecesană, 1899. 
Preţul legat 2 coroane 60 fileri. Aceasta 
e până acum prima carte românească 
pentru şcoale civile, dar’ ea poate fi în
trebuinţată cu folos şi în gimnasiul in
ferior şi preparandii. Traducerea e fă
cută cu multă îngrijire şi într’o limbă 
românească bună. Se poate procura dela 
librăria archidiecesană în Sibiiu.

FELURIMI.
O a m en i a m flb íi .  Sünt oameni 

cari au facultatea de a petrece sub apă 
timp foarte lung şi a săvîrşi acolo 
muncă formală, încât pun în uimire 
pe semenii lor neobicinuiţi cu astfel de 
lucru. Legende şi tradiţiuni de ale di
feritelor popoare ştiu să vorbească chiar 
despre oameni de aceia, cari împinşi 
de oare-care instinct nouă nepriceput, 
o mare parte din vieaţa lor ’şi-au petre
cut-o în apă, fugind ca de alte-celea de 
vieaţa do pe uscat. Din această causă 
li-s’a şi dat numele de amfibii. O ast
fel de figură legendară amfibică e la 
Maghiari un anume Hank Istók, pe 
care pe la sfîrşitul veacului trecut — 
după-cum se zice — T-au prins din lacul 
Fertő, unde Istók al nostru s’a refujat 
de nou îndatâ-ce ’i-a succes să elu
deze paza celor-oe-’l prinseseră. Despre 
acest Hank Istók a scris, între alţii, 
chiar şi Jókai Mór, renumitul roman
cier al Maghiarilor, azi membru pe 
vieaţâ în casa magnaţilor.

Nu numai la Maghiari, ci şi la 
alte popoare esistă tradiţiuni despre 
oameni de firea lui Hank Istók. »Melan
ges d’histoire naturellen de pildă, face 
amintire, între alţii, despre un anume 
Frans de Fega, tinăr spaniol din Lier- 
gan, care mergând odată cu prietenii 
soi la scaldă şi înotând toţi departe în 
largul mărei, Frans s’a cufundat deodată 
fără-ca prietenii lui să-’l mai fi văzut 
eşind la suprafaţă. Părinţii şi prietenii 
lui Frans se împăcaseră cu gândul, că 
nenorocitul s’a înecat. S’a întâmplat 
însă, că după cam cinci ani dela dis- 
pariţiunea lui Frans, în apropiere de 
Cadix pescarii au prins din mare un 
monstru de om şi ’l-au dus cu ei în oraş.
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Aici oamenii, pe lângă toate silinţele 
lor, n’au putut scoate dela el nici o 
vorbă, cu toate-că şi în şese limbi îi 
puneau întrebările. Omul era mut ca 
peştele; mâncarea însă o primi a bucuros 
şi o consuma cu mare poftă. In timp 
ce oamenii se căzniau să scoată vorbă 
dela el, unui pescar de origine din 
Liergan ’i-a venit aminte întâmplarea 
ciudată dinainte cu cinci ani a tinărului 
Frans de Fega şi-’l muncea mult presu
punerea, că da dacă acest monstru de 
om e Frans? ’L-au dus deci la Liergan, 
unde părinţii şi foştii prieteni ai lui T-au 
recunoscut. Omul amfibiu a rămas apoi 
în grija părinţilor nouă ani de zile. în 
al zecelea an însă T-a cuprins de nou 
acel straniu instinct şi într’un moment 
de nepază a dispărut dela casa părin
tească. La un an după fuga lui, un 
locuitor din Liergan călătorind pe mare 
l-’a văzut în societatea unei cete de 
delfini în Marea-Anturiei.

Sünt lucruri curioase acestea, şi-’ţi 
stă mintea în Iog la auzul lor, înclinând 
mai mult a nu le crede. Faptul însă, că 
o seamă de oameni au în adevăr facul
tatea de a petrece sub apă, fără a lua 
respiraţie, timp neobicînuit de lung, ni-T 
dovedesc număroase însemnări de au
tenticitate istorică; anume despre aşa 
numiţii cufundări*) deja şi istoriografii 
din vechime fac amintire, spunând că 
pot petrece sub apă timp aşa de lung, 
sub durata căruia alţii, neobicinuiţi cu 
aşa ceva, hotărît că ’şi-ar da ortul. Ast
fel de pildă Herodot în a VIII-a carte 
spune, că sub domnirea regelui persic 
Artaxerxes un anume Scyllias, macedo
nean de origine, era renumit despre fap
tul, că şl 15 minute putea să petreacă 
sub apă, pentru-ce se şi ocupa mai ales 
cu aceea, că scotea obiectele mai pre
ţioase de prin corăbiile cufundate. De 
asemenea şi Pliniu face amintire despre 
un pescar, care şi un patrar de oră 
era în stare să petreacă sub apă, şi ro- 
ciul încă sub apă ’şi-’l întindea, din 
care causă nu ’i-se întâmpla nici-odată 
să-’i fi rămas rociul gol, cum o păţeau 
prea adese-ori ceialalţi pescari.

Pescarii de mărgean şi sponghii din 
India încă au facultatea de a pută pe
trece sub apă timp foarte îndelungat. 
Călători, cărora li-s’a dat să fie martori 
oculari la astfel de pescuiri, spun că-’i 
treceau fiori de groază, văzând, că după 
timp aşa lung pescarii nu se mai ivesc 
la suprafaţă, ear’ când eşiau şi-’şi luau 
răsuflu ca-şi-cum nimic neobicînuit nu 
li-s’ar fi întâmplat, nu se puteau din 
destul minuna de enigma acestui lucru.

în 1827 cu ocasia unui mare orcan 
se cufundase o corabie în apropiere de 
ţărmurile Spaniei. Guvernul spaniol a 
angajat douăzeci cufundări, siciliani şi 
joniani, cari să scoată din corabie cada
vrele şi obiectele mai de valoare. Oa
menii aceştia lucrau sub apă 10—12 mi
nute; conducătorul lor însă, un cufun- 
dar de origine din Samos, lucra 18 mi
nute sub apă fără să-’şi iee respiraţie, 
întrebându-’l mai mulţi din publicul ce 
privia lucrările, despre taina acestei în
suşiri de a se pute lipsi de respiraţie timp 
aşa de îndelungat, cufundatorul li-a 
răspuns, că nu e nici o taină în lucru; 
pentru-că, zicea el, fiecare om ar fi în 
stare s’o facă aceasta, dacă din copi
lărie deja s’ar fi exerciat în continuu 
cu acest lucru, aşa cum eu m’am exerciat.
------------  (t.)

*) scafandrieri.

U ltim e ştiri.>
B e lg r a d , 6 Septemvrie n. înmor

mântarea fostului regent Ristici a fost 
o imposantă manifestaţie de doliu na
ţional. Au luat parte la ea deputaţiuni 
din toată ţeara, depunend coroane pe 
sicriu.

P a r is , 6 Septemvrie n. Ziarele 
anunţă, că Labori s’a adresat telegra
fice la împăratul Wilhelm şi la regele 
Umberto cu rugare, ca să dee voe lui 
Schwarzkoppen şi Panizzardi a merge 
la Rennes şi a face deposiţii în calitate 
de martori.

»Figaro«, e informat, că Panizzardi 
! a depeşat unui medic în Rennes, că el 
I e aplicat a se presentă înaintea tribu- 
I naiului militar, dacă superiorii lui îi vor 

da ordin.

Sosiţi în Sibiiu.
La 7 Septemvrie n. 1899.

Hotel >împăratul Romanilor«: Bar. Nopcsa 
cu fiiul din Sáncéi, Andersen, director finan- 

! ciar, Herman, protopop, din Dej; d-na Hal- 
, mâgyi din Budapesta, d-na Melék din Remetea, 

privatiere; Straub din Budapesta, Lukács din 
: Gaşovia, profesori; Sârb, notar din Pilul-mare ; 

Racz, esecutor din Mercurea; Unterberger, Lac- 
kenbacher, Klaus, din Viena, Ekvert din Tîrgul- 

j Mureşului, Deutsch din Alba-Iulia, Mátyás din 
Braşov, Vulcan din Şoimuşul-românesc, comer- 
c'anţi.

Hotel >Neurihrer<: Dr. Nemeş, director 
diu Făgăraş; d-na Dobordon din Bistriţă, d-na 
Oniţiu cu fiiul din Lupşa, privatiere.

Hotel »Meitzer:* Baiersdorf, proprietar de 
, mori din Sebeşul-săsesc; Lurz, adjunct not. din 
I Draos; Cothişel, proprietar dinCertege; Vlassa, 

proprietar din Câmpeni.
Hotel >Habermann< ■ Catarina Gribl din 

I Cluj, Maria Schmidt din Făgăraş, Schidl, ofioial 
j  din Gutenstein.
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Metasă Henneberg
(HENNEBERG-SEIDE)

— veritabilă n u m ai dacă  e p ro cu ra tă  din fabricile m ele —

neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14 65 de metru — lucie vărgată, 
carré, mustrate, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţişi 2000 diferite colori şi 
desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, in casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 36 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasá ale iui G. Henneberg în Zürich,
( l i f e r a n t  d e  c u r t e  c . ş i  r .)

J A i t >  l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t :

„D atorinţele Învăţătorului ea 
crescător faţă de direcţiunea greşită a 
socialismului modern«, disertaţiune de 
Alexandru Pop, înv. în Ocna-Dejului. 
Broşură de 54 pagine 8° mare, premiată 
de Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din 
jurul Gherlei, în adunarea generală ţi
nută în C.-Mănăştur la 20 şi 21 Iunie 
a. c. Preţul 20 cr. *

Istoria  agriculturei, de I. Loser, 
traducţiune autorisată, de »Un prieten 
al plugarilor«. Retipărire din »Tel. Rom.« 
Sibiiu, tiparul tipografiei archidiecesane. 

*
Bunaonviinţă, de I. Bernard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română«. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

*

Propedeutica filosofică  pentru 
învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsăud. Partea I., psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii. 
— Preţul 80 cr.

*
Partea a Vl-a din M emoriul lui 

Io s if  S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -R 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu
sicali: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine
întreagă biografia nefericitului Dragoş.

♦

„Istoria universală pen tru  şcoa
lele civile ş i superioare de fe te “ pe 
basa planului de învăţământ din 1887«. 
Prelucrată în româneşte după ed. VI. a 
opului lui Alexandru Márki, de loan 
Popovici, profesor la şcoala de fete a 
»Asociaţiunei«. Cartea dlui Popovici este 
primul manual de istorie pentru şcoa
lele noastre civile; e acomodată însă şi 
pentru preparandii, gimnasii inferioare 
şi şcoalele comerciale. A apărut în ti
pografia archidiecesană din Sibiiu şi 
costă 2 coroane. O recomandăm tutu
ror bărbaţilor de şcoală.

îm păra tu l Marc Ulpiu Traian  
(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile »clubului 
român« din Suceava, de Animpodist Da- 
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu-
Andrievici în Cernăuţi.

♦

Idei fundam enta le  în  economia  
politică  şi o nonă teorie sociologică, 
de loan Socaciu, profesor în Braşov. 
Editura proprie a autorului. Braşov, 
tipografia A. Murăşianu 1899. Preţul 
65 cr.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 7 Septemvrie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.36 vând. 9.42
Lire turceşti . . . . » -- n --.--
Imperiali (15 B° aur) . n 18.95 n 19.05
Buble ruseşti 100 ă . . n 126.75 » 127.50
Galbeni....................... n 5.64 n 5.70
Napoleon-d’ori . . . n 9.51 n 9 56
100 Maree germane 1) 58.67 n 59.—
Livre sterling . . . . V 11.94 n 12.04

Bursa de Budapesta.
Din 5 Septemvrie n. 1899. 

Benta de aur ung. 4 % ................................
4.0/n n n n * I o •

» ung. val. eor. 6 ° / , ................................
împrumutul căilor ferate ung..........................
Bonuri rurale ung............................................

„ „ croate-slavone.......................
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Benta de hârtie au s triacă ...........................

„ de argint austriacă............................
„ de aur austriacă................................

Losuri austriaco din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungare.......................

„ „ d e  credit ung.........................
„ „ de credit austr.......................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................

A rg in tu l.......................................................
Galbeni Îm părăteşti.....................................
Napoleon-d’o r i ..............................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ............................
London 10 Livre sterling i............................

Pentru fiecare cuvânt se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

Tai ie inierţiuae ie poate trimite şi In măroi poştale. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr. MICI PUBLICITATE BSspuusuri şi desluşiri la aceste mici 
anunţuri dă gratuit administraţia, 
ziarului — cu graiul viu sau' în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

ca rtă  de corespondenţă.

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţitmi, anunţuri, reclame etc.

118.— 
95 80 

120.25 
100.50 
93.50 
99.75 

162.— 
141.— 
100.— 
ioa
n a—
137.—
904.—
889.60 
377.30

102.
5.67
5.65
9.56

58.90
120.60

K >
I O
I O
I O

D-şoarei C. Poesia.
»Călugărul din vechiul schit« 
a scris-o Tr. Demetrescu; 
ear’ »Mai am un singur dor« 
e melodiată de G. Sorban.

* ' (2°) 
C aut se înch iriez  

cu artir.
Pentru 1 Octomvrie n. pe timp 
mai îndelungat. Cuartirul sé 
aibă o cameră spaţioasă 
şi luminoasă. Prefer stradele 
liniştite. Oferte rog la admi
nistraţia zia-rului sub »Mo
dest*. (19)*

Loluş dragă!
Tu ştii că lacrémile mişcă 
inimile împetrite, dar’ nu pot 
influenţa asupra inimilor seci. 
La ce am mai forţa învoirea

lorf... Doar’ a trecut atâta 
vreme de când ei »codificau« 
primul am or! Azi ei nu ne 
mai înţeleg. Sé ne înţelegem 
dar’ noi că noi, simţim pu
terea dragostei ce ne leagă.

*  (22)

O elevă.
Dela şcoala de fete a Aso
ciaţiunei caută cuartir cu 
provisiune întreagă la o fa
milie germană de onoraţiori.

(3)
H aine vechi.

Se vând cu preţuri mode
rate: Unde? Spune admi
nistraţia ziarului. (16)

*
„Tu n u  v re a i“...

Ba eu vreau Ba pardon! 
Eu nu vreau şi tu nu poţi.

Şi adecă: rămân cu stimă 
şi cu sărut mânuţa duducă 
dragă! Tiuturel.

*  (21) 

E scnrsie  de toam nă 
Voesc să aranjez prin veşte
dul frunzişelor. Dela tovarăşi 
pretind să aibă: un ideal 
perdut — ca împreună cu 
mine să poată gusta farme
cul frunzişului veşted .. Amă
nunte la administraţie.

(25)
N einerezetoarei.

Cea mai mare discreţie e 
garantată. Administraţia a în
crezut »Mica publicitate« celui 
mai bine acreditat funcţionar, 
care garantează cu onoarea 
şi slujba sa discreţia, ce ’i-s’a 
impus. De altfel administraţia

nu cere totdeauna nume, ci 
numai adresă pentru anun
ţurile ce 'i-se trimit. (26)♦

O fa tă .
Tinără şi drăguţă (aşa-’mi 
spun curtesanii!) voeşte să 
între în corespondenţă cu un 
cavaler. Idealul căutat să fie 
cu ochi albaştri — ca unda
mărei... (24)

*
Rigoletto!

La Deva am petrecut su
blim! Sin. ’mi-a dat un inel 
pentru-că ’i-am promis că o 
să o logodesc. Vorbă să fie! 
Am înţeles, că acasă are sute 
de gâşte. Ce să fac eu când Ea 
va fi vătavul acestor gâşte ?... 

(23) * Lil.
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Concurs.

Bursa de Viena.
Din 5 Septemvrie n. 1899.

Benta de aur 4°/............................................ 118.15
Benta ung. v. c. 4°/0 . . . ............................  95 45
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . . 119.50
Bonuri rurale ung............................................99.80

„ „ croate-slavone............................ 96.25
Benta de hârtie au s tr ia c ă ............................... 100.20

„ „ argint auBtriacă.......................  100.15
„ „ aur austriacă................................ ! 1815

Losuri austriaco din 1860 ............................ 137 40
Acţiunile băncei austro-ungare...................  905.—

„ » d e  credit ung. . . . .  Ş89.—
„ „ de credit austr....................  376 50

Bursa de Bucureşti.
Din 22 August v.

5°/o Benta porpetuă 
5 ,  „am. 1881 100
6„ „ „ 1892 100
5„ „ „ 1893 100
5„ „ „ 1894 877,
4 „ „ „ 1889 89
5 „ „ „ 90.94 90
4 , „ „ 1896 90
4„ „ „ 1898 90
Convertite rurale. — 
6°/o Obl. c. B. 1883 —
4V, „ » » 1890 -
5°/o » » » 1895 -
5 „ Fonc. rur. 967,

4 7. 
5» 
5»

Fonc. rur. . 84 
„ urb. Buc. 927* 

Iaşi 867«
Banca Naţion.

„ Agricolă 
„ Bomâniei 
„ de scont 

Dac. Eom.. . 
Naţionala . .
Patria . . . 
Canstrucţii. . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

2730
346

306
436
456
75

126
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Cele m a i excelen te  şi recunoscu te  ca cele m a i b u n e

M a s i n e  d e  c o s i t
pontra Iarbă, trifoiu şi holdo,

T ăv ă lu g u ri cilindrice şi lucii, de oţel,
P lu g u r i  cu 1,2, a ori cu i ieruri, 

G rape diagonale şi pentru livezi şi muschiu,
Maşine de sém énat „Agricola“,

Prese pentru ensilarea (Indesarea) nutreţului verde
(patent Blunt),

A p a r a t e - D ö r r  (patentate)
pentru poame şi legume,

Teasoozi pentru toate scopurile, cum şi pentru 
Tin şi poame,

Prese pentru tescuire de poame şi struguri, 
Maşine pentru retezarea Yiţelor, 

S trop itoare  automate patent „Syphonia“ 
pentru plante şi viţe de viie

Maşine de îmblătit
cu suluri patente ia ferigi de uns,

mînate cu mâna, 
cu vîrtej, 

ori cu vapor.

Aparate de vîrtej (întors)
pentru înhămare de 1 până la 6 cal,

Cele mai none maşine de vânturat, 
Ciururi, sfărmitoare de păpuşoiu,

Maşine pentru te cult fen şl paie,
m inate cu m&na, stabile şi portative

fabrichează şi bferează î n  cele mai noue construcţiuni 
Fabriceie ces. şi reg., singure priv. pentru maşin6 economice, turnătorie defer şi atelier de barosuri

F II. M A Y F A R T H  & CO M P.,
în  V ien a , I I /J ,  T aborstrasse. [iş3] 1 0 -1 0

Fundată In 1872. Prem iată cu peste 400 medalii de aur, argint şi de bronz 7 5 0  lucrători. 
*  la toate cele mai mari exposiţii. .........................

Cataloage de desluşire şi numéroase scrisori de recunoştinţă g ra tis . —  Representanţi şi mai departe vânzători sünt doriţi.

Consistorul archi diecesan al bisericei ro
mâne ortodoxe din Transilvania, prin aceasta 
publică concurs pentru planurile, după cari 
voeşte a zidi biserioa catedrală din Sibiiu, pe 
lângă următoarele condiţii:

Catedrala are să corăspundă tuturor re- 
cerinţelor reclamate de ritul oriental, cu un 
spaţiu intern pentru cel puţin 1500 persoane.

Planurile să se facă după stilul oriental 
bizantin cu toate întocmirile interne şi externe, 
şi cu uşi în număr de ajuns pentru siguritatea 
publică

Preţul zidirei ca atare fără adjustarea 
internă să nu treacă peste 300—320 mii cor.

Planuri cari contemplează o biserică mai 
scumpă, precum şi acelea, cari nu corăspund 
din punct de vedere formal, sünt eschise dela 
concurs.

Reflectanţii au să presenteze două schiţe 
două fagade, două secţiuni, toate la 1 : 200, 
după aceea un preliminar de spese calculat 
după metrul cubic, care după preţurile din 
Sibiiu se compută la 3 m. zidire cubică cu 
15 fl. şi în fine o scurtă descriere a planului.

Premiile de concurs:
Premul I. cu 2000 coroane.

„ II. cu 1500 „
„ III. cu 1000 „

Planurile premiate devin proprietatea bi
sericei române ortodoxe.

Planurile provăzute cu un motto şi cu 
o epistolă sigilată, în care să se arete numele, 
locuinţa architectului şi motto sub care s'a 
presentat planul la concurs, au să se înainteze 
la Consiste rol archidiecesan în Sibiiu în re- 
stimp de 4 luni dela publicarea primă, dar' 
cel mai târziu până în 15 Ianuarie st. n 1900.

Planurile presentate se vor examina în 
timp de 6 săptămâni după espirarea terminu- 
lui prin o comisiune de esperţi, ear’ premiile 
se vor plăti după-ce vor obţină aprobarea sino
dului archidiecesan asemenea la 6 săptămâni.

La concurs pot participa numai archi- 
tecţi şi ingineri recunoscuţi.

S i b i i u ,  din şedinţa Consistorul archi
diecesan ca senat epitropesc, ţinută la 21 
August. 1899.

SOHtii. din şedinţa Consistorului 
archidiecesan ca senat epitropesc, ţinută 
la 21 August 1899.

loan Meţianii,
Archiepiscop.

Oy Recomandă bogatul seu deposit de uniforme şi articoli
I p l  pentru tot felul (le uniforme, cu preţuri foarte ieftine. — Cu w  

deosebire pentru voluntari, cel mai ieftin stabilimeut (le procurat 
^  uniforme, fără concurenţă.

4 O manta, o tunică, o blusă, un pantalon, un ohipiu,
I o curea de lao, o păreche de mănuşi de piele, o cravată. w

Toate aceste articole costa numai 68 fl. 90  er. I  ^
Pentru executare strictă după regulament şi uniforme potrivite \ S

I X  P l a t ó s ,  ^
croitorul regimentului c. şi r. de iof. nr. 50.

Ü ü É

T IN E R I MORBOSI>
dacă voesc sé se scape de d x i i i u i t o r u l  n é c a z  şii s £ - ’ş i  

c u r e z e  b o a l a  trebue sé întrebuinţeze

Santal-Egger,
care după scurtă întrebuinţare asigură resultat uimitor, face sé înceteze 
scursura la ambe sexurile. Preţul unui flacon 1 fl. 50 cr., franco 1 fl. 70 cr., 
3 flacoane (de ajuns pentru o cură) 4 fl. 50 cr., franco.

ÂVOrtÎGirUMlti ^ ste âPfc Ştientifice recunoscut, că 
ÄV u l l l u l l l u i l l . efectul Santalului la astfel de boale e

de nepreţuit. De aceea avertisâm dela 
fabricatele strâinsunătoare, scumpe, 
dar' fără valoare.

[263] 2 - 4 0  Depou principal şi de expeditură:
F arm ac ia  la  „Palatinul terel“ în B udapesta , VI., V áczi-körút 17,

.TiDOgrafia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu-

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în R o m a .

C o n f e r e n ţ a
d o m n u lu i

R ob erto  F ava .

Preţul numai 20 cr.

£2

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOVAS.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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